
Il Tevere straripa ad  Orte: allagamenti nell’area della Stazione ferroviaria, dell’Interporto Centro Italia, in strutture produttive, impianti sportivi e scuole.
Massima allerta del comune di Orte e della Protezione civile.

                                                                                                        di Stefano Stefanini


L'allarme maltempo è scattato ad Orte e nelle zone limitrofe. Sono tornate le preoccupazioni tra le gente, così come resta alto lo stato di allerta per lo straripamento abnorme  del Tevere, uscito abbondantemente dagli argini, formando un lago di dimensioni in alcuni punti impressionanti. 
Lo straripamento del fiume, oltre ad allagare i campi e procurare danni alle colture, ha causato problemi alla viabilità e l'allagamento totale del parcheggio  della stazione di Orte, coinvolgendo molte vetture .
L'ingresso ai seicento metri quadrati di parcheggio finiti sott'acqua è stato chiuso dall'amministrazione comunale; all'interno dello spiazzo, che dista tra i 200 e i 300 metri dal greto del Tevere. Di fatto interrotta la viabilità ordinaria verso la stazione ferroviaria per l’allagamento del sottovia delle linea ferroviaria, di cui si attende nelle prossime ore il ripristino.

In questi giorni di deflusso lento delle acque si attende  un impegno straordinario per far fronte all’emergenza dell’esondazione del Tevere nel territorio ricompreso tra  Orte e Gallese, che rappresenta una vera e propria alluvione che non si ricorda a memoria d’uomo.

Quando le condizioni  di sicurezza lo permetteranno,  tutti i cittadini di buona volontà dovranno mettersi a disposizione insieme alla Protezione civile, alle strutture comunali e provinciali, alle Forze dell’Ordine per salvaguardare, ripristinare e ripulire privare abitazioni, edifici pubblici, capannoni e strutture produttive e commerciali,  scuole  con la particolare necessità di intervenire per l’Istituto Superiore  Fabio Besta,  per la nuovissima palestra comunale e gli altri impianti sportivi ,  gli edifici scolastici dell’Istituto Comprensivo Isola d’Oro” e del Liceo Scientifico,  le strutture dell’Interporto Centro Italia, i parcheggi della Stazione Ferroviaria, il sottopasso viario di collegamento tra   Orte e la Stazione ferroviaria, le strade, i cortili e quant’altro dovesse essere stato coinvolto nell’esondazione del Tevere.

Dobbiamo tutti  fare squadra insieme, collaborando per la tutela del nostro territorio e della qualità della vita della cittadinanza .

